

История культуры в документальном наследии

УДК 930.25

DOI: 10.28995/2658-6541-2021-4-56-68

Библиотека А.А. Зимина
в Центральном государственном архиве
Московской области:
история формирования и обзор составных частей

Наталья В. Лукьянова

*Центральный государственный архив Московской области,
Москва, Россия, lncsgamo@yandex.ru*

Владислав И. Глотов

*Центральный государственный архив Московской области,
Москва, Россия, viglotov@yandex.ru*

Аннотация. В статье кратко показана история формирования и дается обзор поступившей в последние годы в Центральный государственный архив Московской области библиотеки известного ученого, одного из крупнейших специалистов по истории России в средние века А.А. Зимина. Библиотека собиралась им на протяжении нескольких десятилетий и в конечном итоге отразила широкий диапазон его научных интересов, а также увлечений. В ней отложились труды многих видных отечественных историков, содержится уникальное собрание русских летописей и других документальных публикаций, являющих собой ценные источники для изучения различных аспектов истории России. Имеется большое число работ, посвященных известнейшему памятнику отечественной литературы – «Слову о полку Игореве», исследованием происхождения которого А.А. Зимин занимался длительное время и сформулировал свою точку зрения по этой проблеме. Есть немало изданий библиографического характера, трудов по источниковедению, исторической географии, фалеристике, дипломатике, другим вспомогательным историческим дисциплинам. Среди книг, связанных с личными увлечениями ученого, немало работ по истории отечественного и зарубежного киноискусства. Немалый интерес представляют дарственные надписи на книгах, экслибрисы. По завершении архивной обработки поступившего собрания исследователи, обратившись к нему, смогут найти ответы на многие интересующие их вопросы.

© Лукьянова Н.В., Глотов В.И., 2021

Ключевые слова: архив, библиотека, документальные публикации, исторический источник, А.А. Зимин, книги, летописи

Для цитирования: Лукьянова Н.В., Готов В.И. Библиотека А.А. Зими́на в Центральном государственном архиве Московской области: история формирования и обзор составных частей // История и архивы. 2021. № 4. С. 56–68. DOI: 10.28995/2658-6541-2021-4-56-68

A.A. Zimin's library
in the Central State Archives of the Moscow Region.
Acquisition history
and an overview of the components

Natalya V. Lukyanova

*The Central State Archives of the Moscow Region,
Moscow, Russia, lncgamo@yandex.ru*

Vladislav I. Glotov

*The Central State Archives of the Moscow Region,
Moscow, Russia, vlglotov@yandex.ru*

Abstract. The article briefly shows the formation history and provides an overview of the library of A.A. Zimin, who was the famous scientist, one of the largest experts in the history of Russia in the Middle Ages. The library has been received recently by the Central State Archives of the Moscow Region. The library has been collected by A.A. Zimin for several decades eventually reflecting a wide range of his scientific interests, as well as hobbies. It accumulates the works of many prominent Russian historians, contains a unique collection of Russian chronicles and other documentary publications, which are valuable sources for studying various aspects of the history of Russia. There is a large number of works devoted to the most famous monument of Russian literature – “The Word about Igor’s Regiment”, in the study of the origin of which A.A. Zimin has been engaged for a long time formulating his point of view on this problem. There are also many publications of a bibliographic nature, works on source studies, historical geography, faleristics, diplomatics, and other auxiliary historical disciplines. Among the books related to the scientist’s personal hobbies, there are many works on the history of domestic and foreign cinema. The inscriptions on the books and the ex-libris are of considerable interest. Upon completion of the archival processing of the received collection, the researchers, when they turn to it, will be able to find answers to many questions that interest them.

Keywords: archive, library, documentary publications, historical source, A.A. Zimin, books, chronicles

For citation: Lukyanova, N.V. and Glotov, V.I. (2021), “A.A. Zimin’s library in the Central State Archives of the Moscow region. Acquisition history and an overview of the components”, *History and Archives*, no. 4, pp. 56–68, DOI: 10.28995/2658-6541-2021-4-56-68

Известный отечественный историк А.А. Зимин (1920–1980) собирал свою библиотеку всю жизнь. Она была настолько интересна и велика, что впечатления о ней сохранились в памяти его современников. Коллега А.А. Зимина по историческому цеху Н.И. Павленко вспоминал о «наличии у него любовно укомплектованной библиотеки, на полках которой стояли книги с опубликованными источниками и монографиями, относящимися ко времени, исследованием которого он занимался». Н.И. Павленко особенно подчеркивал, что это было одним из важных обстоятельств, поддерживавших высокую работоспособность ученого [Павленко 2012, с. 28–29].

Сам А.А. Зимин оставил воспоминания о формировании и отчасти составе своей библиотеки. Из них мы узнаем, что историческую книгу он начал собирать «с первых же месяцев учебы» на истфаке МГУ. Живя в достаточно обеспеченной семье врача-стоматолога, он мог позволить себе систематические приобретения книг в московских букинистических магазинах, а став доктором исторических наук, уже не жалел личных средств на книжные покупки. Другими источниками комплектования библиотеки стали дарения коллег А.А. Зимина, а также приобретения частей их библиотек. Так, по свидетельству самого ученого, в 1978 г. сектор истории СССР периода феодализма Института истории СССР АН СССР, где он работал, приобрел вскладчину библиотеку сотрудницы сектора Н.А. Баклановой. Книги затем по жребью были разыграны, в результате чего А.А. Зимину досталось многотомное собрание сочинений А.Д. Градовского – экземпляр из библиотеки историка М.М. Богословского¹.

Размышляя о судьбе своего книжного собрания, А.А. Зимин высказался о ней нетривиально. «Обычно, – писал он, – все коллекционеры пекутся о том, чтобы сохранить в целостности собранное ими. Но я решительный противник этого... Мне кажется, что книги надо раздавать или продавать в магазины. Они не должны быть данью посмертному тщеславию, а нести живую радость собирателям и специалистам следующих поколений»². Однако с этой точкой зрения оказались не согласны наследники ученого. Его вдова в тече-

¹ *Зимин А.А. В книжном царстве // Александр Александрович Зимин: Биобиблиографический указатель. М., 2000. С. 139–140.*

² Там же. С. 141.

ние 33 лет бережно сохраняла библиотеку в домашних условиях вплоть до своей смерти в 2013 г., а через 4 года дочь А.А. Зимина – Н.А. Козлова после первичного разбора и передачи архива ученого в Архив Российской академии наук окончательно распорядилась и библиотекой.

В 2017 г. и в последующий период библиотека А.А. Зимина начала поступать в Центральный государственный архив Московской области. Она насчитывает около 5 тысяч единиц (изданий) без учета авторефератов, отдельных оттисков и россыпи. Некоторые книги были изданы уже после смерти ученого и собраны его семьей. Основная часть изданий представляет собой научную и научно-популярную литературу, среди которой более 450 изданий дореволюционного периода. В настоящее время сотрудниками архива ведется обработка поступившей литературы, сведения об изданиях вносятся в его электронные информационные ресурсы. Уже сейчас есть возможность поделиться некоторыми предварительными результатами ознакомления с библиотекой, сделать определенные обобщения.

Вполне естественно, что наибольшее число книг посвящено проблемам отечественной истории и особенно периоду XV–XVII вв., которым А.А. Зимин занимался прежде всего. Среди них находятся работы историков дореволюционной поры – Р.Ю. Виппера, И.Е. Забелина, Д.И. Иловайского, Н.И. Костомарова, В.О. Ключевского, А.С. Лаппо-Данилевского, С.Ф. Платонова, других авторов, изданные как при их жизни, так и в последующие годы. Представлены важнейшие работы по интересовавшей А.А. Зимина проблематике, созданные в советское время. Это работы А.В. Арциховского, Б.Д. Грекова, Л.Н. Гумилева, Д.С. Лихачева, М.В. Нечкиной, Б.А. Рыбакова, М.Н. Тихомирова, Л.В. Черепнина, В.Л. Янина и многих других ученых, при этом значительное число работ – с дарственными надписями их авторов А.А. Зимину. В библиотеке, естественно, находятся и работы самого А.А. Зимина.

Но ценность полученного собрания заключается не только и не столько в наличии большого числа работ выдающихся отечественных историков и представителей других областей науки. Одно из главных достоинств библиотеки и в значительной мере – один из мотивов, побудивших архив принять ее, заключается в том, что она содержит большое число изданий документов – ценнейших источников по отечественной истории на протяжении нескольких столетий. Есть основания считать, что столь представительное собрание документальных публикаций является большой редкостью, а может быть, носит и уникальный характер.

Прежде всего следует отметить стремление А.А. Зимина аккумулировать в своей библиотеке как можно большее число изданий

русских летописей. Известно, что самым масштабным изданием такого плана является «Полное собрание русских летописей» (ПСРЛ), которое начало издаваться в середине XIX в. и продолжается с перерывами до настоящего времени. Из 35 томов, которые вышли в свет ко времени ухода А.А. Зимина из жизни, в его библиотеке насчитывается 28, в том числе тома, изданные еще в XIX в. Кроме того в библиотеке имеется немалое число отдельно изданных летописей. Среди них представляющие ныне большую редкость изданные Императорской археографической комиссией в 1879 г. «Новгородская вторая» и «Новгородская третья» летописи, а также изданные этой же комиссией в 1907 г. «Сибирские летописи». Например, из библиотеки известного специалиста по «Русской Правде» В.П. Любимова у А.А. Зимина оказался IV том ПСРЛ с его пометами. Стоит назвать и издания, вышедшие уже в советское время, – «Новгородскую первую летопись старшего и младшего изводов», «Троицкую летопись», два выпуска «Псковских летописей», «Устюжский летописный свод» и некоторые другие. Названные публикации издавались Академией наук СССР в 1940–1950-е гг. и также стали библиографической редкостью. Имеется ряд работ с анализом русских летописей, в том числе изданная в 1947 г. работа Д.С. Лихачева «Русские летописи и их культурно-историческое значение».

Библиотека располагает изданиями и многих других документальных источников по отечественной истории. В ней, например, насчитывается около трех десятков книг дореволюционного серийного издания «Памятники древней письменности», которые, по свидетельству ученого, он «вывез» из Ленинграда. Причем, когда дело касается наиболее известных и значимых документальных памятников, просматривается стремление А.А. Зимина собрать как можно большее число изданий таких памятников и как можно большее число работ, посвященных им, особенно тогда, когда эти памятники являлись объектами его научных интересов. Например, готовя монографию о «Русской Правде», он собрал почти все ее публикации. Среди хранящихся ее изданий – издание, вышедшее в 1918 г. в Симферополе в типографии Е.К. Брешко-Брешковской; издание, вышедшее в 1928 г. по Академическому, Троицкому и Византийскому спискам; издание на основе 7 списков и 5 редакций, подготовленное Украинской академией наук, изданное в Киеве в 1935 г. и считающееся первым советским научным изданием «Русской Правды». А среди книг, посвященных «Русской Правде», – изданная в 1880 г. работа Н. Калачева «Предварительные юридические сведения для полного объяснения «Русской Правды», работа М.Н. Тихомирова «Исследование о «Русской Правде». Происхождение текстов», изданная в 1941 г.

В библиотеке можно найти и издания многих других документов, позволяющих раскрыть различные страницы истории России в древности и в средние века. Это, в частности, монастырские хозяйственные книги. Значительная часть их относится к Иосифо-Волоколамскому монастырю, к деятельности которого А.А. Зимин проявлял особый интерес. Есть также издания писцовых книг, уставных грамот, вотчинных хозяйственных книг, поместных актов, родословных книг. Привлекают внимание ротапринтные издания документов, осуществленные в конце 1970 – начале 1980-х гг. Институтом истории СССР АН СССР. Они издавались очень небольшими тиражами – не более 200–300 экземпляров, и сейчас, конечно же, относятся к числу раритетов. Среди них – два выпуска издания «Редкие источники по истории России». В одном из них напечатан хранящийся в настоящее время в РГАДА «Древнерусский лечебник», в другом – родословные книги XVI в., хранящиеся в этом же архиве. Примечательна дарственная надпись на этом издании – «Дорогому Александру Александровичу с благодарностью издание, им организованное и вдохновленное», сделанная одним из составителей, М.Е. Бычковой. Надпись, как видим, свидетельствует о том, что А.А. Зимин выступал инициатором издания документальных источников по истории страны. Его имя как члена редколлегии можно видеть и на многих других сборниках документов.

Можно, таким образом, констатировать, что непосредственно под рукой у А.А. Зимины имелся большой массив документальных материалов, опираясь на которые он готовил свои монографии по проблемам политической и хозяйственной жизни Русского государства в XV–XVII вв. Нам, работникам архива, конечно же, предстоит подумать над тем, как помочь будущим пользователям ориентироваться в этом большом массиве документальных источников.

Особого внимания заслуживают собранные в библиотеке издания, посвященные самому знаменитому памятнику культурного наследия Древней Руси – «Слову о полку Игореве». Известно, что А.А. Зимин имел по поводу датировки создания «Слова» мнение, которое кардинально отличалось от устоявшейся точки зрения по данному вопросу. Безусловно, дело специалистов представлять ту или иную позицию по вопросу, когда же было создано «Слово». Собрать книги по «Слову» ученый целенаправленно начал с 1963 г. Основу коллекции составили книги из библиотеки известного слововеда В.Ф. Ржиги, коллекционера С.Ф. Лисенкова, сотрудника ЦГАДА А.В. Маштафарова. В результате А.А. Зимин собрал обширнейшую литературу, включающую и несколько десятков выполненных на протяжении более чем полутора столетий изданий самого «Слова», и большое число посвященных ему исследований. Имеется, в частности, список с первого издания «Слова»,

осуществленного в 1800 г., с приложением статьи М.Н. Сперанского. Этот список был выполнен в Москве в 1920 г. А самое раннее из оригинальных изданий «Слова», хранящихся в библиотеке, относится к 1844 г. Оно вышло в серии «Русские достопамятности, издаваемые Императорским обществом истории и древностей российских, учрежденным при Императорском Московском университете» и содержит посвящение министру народного просвещения графу С.Н. Уварову с просьбой «принять наше усердное приношение труда, подъяшаго в пользу Русского Слова».

Среди изданий «Слова о полку Игореве», осуществленных в дореволюционный период и имеющихся в библиотеке, можно назвать издание на польском языке, которое вышло в Санкт-Петербурге в 1856 г., издание на украинском языке, выполненное во Львове в 1876 г. Имеется ряд изданий, подготовленных уже в XX в. представителями российской эмиграции за рубежом. К их числу относятся, в частности, 4 выпуска, подготовленные издателем ряда сочинений по древнерусской истории Сергеем Лесным, вышедшие в Париже в начале 1950-х гг. и приуроченные к 150-летию со времени выхода первого выпуска «Слова».

Есть в библиотеке и немало работ, в которых «Слово» всесторонне исследуется. Многие из них изданы еще в XIX в., в том числе библиографическое издание «Литература «Слова о полку Игореве»», вышедшее в свет в Киеве в 1880 г. Наряду с исследованиями российских авторов можно найти посвященные «Слову» статьи польских, болгарских, чешских авторов. Например, бывший секретарь Л.Н. Толстого Н.Н. Гусев подарил А.А. Зимину запретную в СССР книгу французского исследователя «Слова» А. Мазона. Есть, разумеется, и книга самого А.А. Зимины, в которой излагается его позиция по вопросу о датировке создания «Слова», и работы отстаивавших иную точку зрения известных ученых Д.С. Лихачева, Б.А. Рыбакова и некоторых других авторов. Можно, таким образом, констатировать, что А.А. Зиминым было собрано исключительное по своей ценности собрание литературы, посвященной «Слову о полку Игореве», и это собрание в очень большой мере обуславливает ценность самой библиотеки в целом.

К факторам, определяющим ценность библиотеки А.А. Зимины, можно отнести наличие большого числа изданий библиографического характера. Среди них есть издания общего плана, например, подготовленный в 1950-е гг. Фундаментальной библиотекой Академии наук СССР по общественным наукам (предшественницей ИНИОН РАН) двухтомник «История СССР. Указатель советской литературы за 1917–1952 гг.». Есть библиографические издания по определенным направлениям, среди которых можно назвать указатель «Советская археологическая литература. 1941–1957», выпу-

щенный издательством Академии наук СССР в 1958 г., а также подготовленную Институтом русской литературы (Пушкинским домом) АН СССР «Библиографию русского летописания», изданную в 1962 г.

Значительный интерес при этом представляют библиографические указатели, изданные в дореволюционный период. Они связаны по преимуществу со сферой научных интересов А.А. Зими́на. Это, например, составленный Б.И. Сыромятниковым «Краткий обзор и указатель литературы по истории государственной власти в России», вышедший в 1913 г., «Каталог изданий Археографической комиссии, вышедших в свет с 1836 по 1893 год» (издан в Санкт-Петербурге в 1893 г.), фундаментальный труд – описание рукописей и бумаг, поступивших с 1846 по 1902 гг. в библиотеку Императорского общества истории и древностей российских (содержит описание 3800 рукописей).

Многие составляющие библиотеку А.А. Зими́на работы, изданные как в дореволюционный, так и в советский период, посвящены истории регионов нашей страны. Можно найти работы по истории Москвы, Пскова, Новгорода, Урала, Сибири, Поволжья, Севера.

Характеризуя библиотеку А.А. Зими́на, следует также отметить наличие в ней большого числа изданий по вспомогательным историческим дисциплинам. Можно найти книги по источниковедению, палеографии, хронологии, исторической географии, фалеристике, сфрагистике, геральдике, нумизматике, топонимике, генеалогии, дипломатике. Привлекает внимание дарственная надпись автора одной из таких книг – члена-корреспондента РАН С.М. Каштанова. Его книга «Русская дипломатика» вышла в свет в 1988 г., т. е. спустя несколько лет после смерти А.А. Зими́на. В дарственной надписи, адресованной вдове А.А. Зими́на Валентине Григорьевне, А.А. Зимин упоминается как человек, «наставивший» автора на путь дипломатики. Среди книг по вспомогательным историческим дисциплинам опять же много работ, вышедших в дореволюционный период и относящихся к числу библиографических редкостей.

Большой подборкой в библиотеке А.А. Зими́на представлены книги по истории философии и собственно философские сочинения. По имеющимся свидетельствам, от соседки друга его детства и юности, крупнейшего отечественного специалиста по творчеству Ч. Диккенса И.М. Катарского он приобрел собрания сочинений В.С. Соловьева и К.Н. Леонтьева.

Важной составной частью библиотеки А.А. Зими́на является подборка книг, посвященная истории киноискусства в разных странах, жизни и творчеству мастеров мирового кино. Наличие этой подборки связано уже с личным интересом, с личными увлече-

ниями А.А. Зимины. Таких книг насчитывается, по предварительным подсчетам, около ста. Книги посвящены истории советского, французского, итальянского, японского, индийского, польского киноискусства, творчеству таких мастеров, как С.М. Эйзенштейн, А.С. Довженко, И.В. Ильинский, С.А. Герасимов, А.А. Тарковский, Г. Гарбо, А. Маньяни, М. Антониони, Ч. Чаплин, Ж. Маре и ряда других. Автором многих хранящихся в библиотеке книг по вопросам киноискусства был известный кинокритик и педагог Ростислав Николаевич Юренев, с которым А.А. Зимины и его супругу на протяжении длительного времени связывали дружеские отношения. Об этом свидетельствуют дарственные надписи на книгах. В книге Р.Н. Юренева «Александр Довженко», вышедшей в 1959 г., имеется надпись «Дорогому Александру Александровичу Зимину в ознаменование блистательно защищенной им докторской диссертации – с нескрываемой завистью и с искренней дружбой». А вышедшая уже после смерти А.А. Зимины, в 1983 г., книга Р.Н. Юренева «Чудесное окно. Краткая история мирового кино» содержит надпись: «Дорогому другу Вале Зиминной – скромные попытки тоже стать историком».

Библиотеку А.А. Зимины отличает наличие в ней большого количества серийных изданий. В частности, она содержит свыше 200 книг серии «Жизнь замечательных людей», в том числе ряд относящихся к этой серии книг, изданных еще в дореволюционный период. Есть несколько десятков издававшихся с начала 1950-х гг. книг серии «Литературные памятники», содержащих наиболее значительные произведения отечественной и мировой художественной литературы. Можно найти большое число выпусков издания «Записки отдела рукописей Библиотеки имени В.И. Ленина», первый из которых издан в 1938 г., а последний из числа имеющихся в собрании – в 2000 г. Собраны также «Труды отдела древнерусской литературы», издаваемые Институтом русской литературы (Пушкинским домом) Академии наук. Самый ранний выпуск относится к 1934 г., самый поздний – к 2004 г. Есть многие тома «Археографического ежегодника», издаваемого Археографической комиссией Академии наук, ряд других изданий.

Следовало бы еще отметить наличие в составе библиотеки А.А. Зимины большого массива иностранных изданий – их насчитывается свыше 250. В основном, они относятся к сфере научных интересов А.А. Зимины. Ученый выделял из них книги, которые были для него «особенно дороги» – трехтомное парижское юбилейное издание «Очерков по истории русской культуры» П.Н. Милюкова, полный комплект «Истории России» В.И. Вернадского. Среди них опять же встречаются раритетные издания. В качестве примера можно привести редчайшую книгу И. Денисова о Максиме Греке,

почти весь тираж которой погиб в Лувене под немецкими бомбами (подарок А.А. Зимину от А. Мазона), книгу, посвященную «Русской Правде» и изданную в 1913 г. в Штутгарте на немецком языке, или же изданную в 1955 г. Кембриджским университетом на английском языке переписку Ивана Грозного с Курбским с дарственной надписью Б.А. Рыбакова, сделанной, скорее всего, уже немного позднее, в качестве поздравления с защитой А.А. Зиминим докторской диссертации. Есть также немало вышедших за рубежом работ, посвященных кино. Это книги, изданные в США, Канаде, Венгрии, Италии, Польше, ряде других стран. Часть изданных в иностранных государствах книг представляет собой труды зарубежных друзей А.А. Зимина, например, английского ученого Дж. Фенелла и западногерманского слависта Л. Мюллера.

Вызывает немалый интерес изучение дарственных надписей на книгах из собрания А.А. Зимина. Число людей, сделавших такие надписи, превышает 200. Среди них прежде всего стоит назвать крупнейших отечественных историков и представителей смежных отраслей науки – Д.С. Лихачева, А.Л. Монгайта, М.В. Нечкину, Б.А. Рыбакова, М.Н. Тихомирова, Л.В. Черепнина, С.О. Шмидта, С.В. Юшкова, В.Л. Янина, многих других ученых. В одних случаях эти надписи можно оценивать просто как дань уважения А.А. Зимину, что тоже немаловажно. В других случаях надписи раскрывают отдельные стороны деятельности А.А. Зимина, его научных интересов, те или иные моменты человеческих отношений, о чем частично уже шла речь.

Так, в вышедшей в 1961 г. книге Р. Пересветова «По следам находок и утрат» есть надпись «Уважаемому Александру Александровичу Зимину – участнику векового спора о библиотеке Ивана Грозного». Я.Н. Щапов – автор вышедшей в издательстве «Наука» в 1972 г. книги «Княжеские уставы и церковь в Древней Руси: XI–XIV вв.» презентовал свою книгу А.А. Зимину с надписью «Дорогому Александру Александровичу с благодарностью и на память о годах работы над княжескими уставами».

Интересны две надписи, связанные с особой позицией А.А. Зимина по вопросу о датировке «Слова о полку Игореве». В 1979 г. Д.С. Лихачев, не разделявший точку зрения А.А. Зимина по данному вопросу, подарил ему вышедшую третьим изданием книгу «Поэтика древнерусской литературы» с надписью «Дорогому Александру Александровичу Зимину от уважающего его оппонента». А один из авторов вышедшего в 1970 г. фундаментального издания «Русская литература и фольклор XI–XVIII вв.» С. Азбелев написал: «Дорогому Александру Александровичу Зимину от написавшего главы I и III, но отказавшегося писать главу II в разделе «Древнерусская литература»». Именно вторая глава этого издания

была посвящена «Слову о полку Игореве» и написана в традиционной трактовке, с которой А.А. Зимин не соглашался.

Среди имен авторов, подаривших свои труды А.А. Зимину, можно встретить имя известного в середине прошлого века астронома Б.А. Воронцова-Вельяминова. Как оказалось, он увлекался генеалогическими исследованиями, и А.А. Зимин, судя по дарственным надписям, оказывал ему консультативную поддержку. Также среди тех, кто подарил А.А. Зимину свои книги, – известный адвокат К.Н. Апраксин, историк литературы Д.Д. Благой, философ А.В. Гулыга, литературовед М.О. Чудакова. Большое число книг с дарственными надписями получено от благодарных учеников А.А. Зимина. А многие книги были подарены уже после смерти А.А. Зимина его вдове Валентине Григорьевне с надписями, содержащими немало добрых слов в память о А.А. Зимине и его научных заслугах.

Некоторый интерес представляют дарственные надписи, имеющиеся на дореволюционных изданиях. Естественно, они не могли относиться непосредственно к А.А. Зимину, но они подчас связаны с именами людей, оставивших заметный след в науке. Имеется, в частности, экземпляр изданной в 1910 г. книги А.С. Лаппо-Данилевского «Методология истории», подаренной философу Н.О. Лосскому с надписью: «Многоуважаемому Николаю Онуфриевичу Лосскому от автора». В другой книге можно найти автограф крупного историка начала прошлого века А.А. Кизеветтера – дарственная надпись носит сугубо личный характер, и установить, кому она предназначена, пока не удалось. Есть несколько книг, подаренных разными людьми филологу и историку В.Ф. Ржиге.

Из библиотеки В.Ф. Ржиги немало книг оказалось впоследствии в библиотеке А.А. Зимина, на что указывают соответствующие экслибрисы. Всего же в книгах, относящихся к библиотеке А.А. Зимина, удалось найти свыше 20 различных образцов экслибрисов, некоторые из них встречаются по несколько раз. Они свидетельствуют о том, что эти книги (преимущественно – дореволюционные издания) ранее находились как в частных коллекциях, так и в библиотеках образовательных учреждений и иных организаций. Упоминаются, в частности, библиотека Владимирской ученой архивной комиссии, фундаментальная библиотека Московской гимназии, библиотека Императорской Казанской духовной академии, семинар по истории Восточной Европы Венского университета (в последнем случае экслибрис выполнен на немецком языке).

Характеризуя состояние книг своей библиотеки, А.А. Зимин писал: «Книги приобретались в разном состоянии. Многие из них без переплетов. Чтобы спасти их от гибели, многие из них пришлось

переплести»³. Ученым были переплетены также подборки статей разных авторов и авторефераты диссертаций.

Подытоживая, можно констатировать, что поступившее в архив книжное собрание в перспективе может послужить ценным источником как для изучения научной деятельности самого А.А. Зими́на, явившейся безусловно заметным событием в истории исторической науки в нашей стране, так и для поиска ответов на многие вопросы, связанные с историей России в средние века. Мы, со своей стороны, будем думать над тем, как сделать так, чтобы библиотека А.А. Зими́на использовалась как можно более эффективно.

Благодарности

Авторы выражают глубокую признательность члену-корреспонденту РАН В.П. Козлову за консультативную помощь при подготовке статьи.

Acknowledgements

The authors express their deep gratitude to the corresponding member of the Russian Academy of Sciences V. P. Kozlov for his consulting assistance in the preparation of the article.

Литература

- Зимин 2000 – *Зимин А.А.* В книжном царстве // Александр Александрович Зимин: Биобиблиографический указатель. М.: РГГУ, 2000. 192 с. в примечание
- Павленко 2012 – *Павленко Н.И.* Памяти А.А. Зими́на // Историк в России: Между прошлым и будущим: статьи и воспоминания. М.: РГГУ, 2012. С. 27–33.

References

- Zimin, A.A. (2000), “In the Book Kingdom”, *Alexandr Alexandrovich Zimin : Biobibliograficheskij ukazatel* [Alexander Alexandrovich Zimin: Biobibliographic Index], Moscow, 2000.
- Pavlenko, N.I. (2012), “In memory of A.A. Zimin”, in *Istorik v Rossii. Mezhdru proshly`m i buduschim : stat`i i vospominaniya* [Historian in Russia. Between the past and the future. Articles and memoirs], RGGU, Moscow, Russia, pp. 27–33.

³ Там же. С. 140.

Информация об авторах

Наталья В. Лукьянова, Центральный государственный архив Московской области, Москва, Россия; Россия, 117452, Москва, ул. Азовская, д. 17; lnvcgamo@yandex.ru;

Владислав И. Готов, кандидат исторических наук, Центральный государственный архив Московской области, Москва, Россия; Россия, 117452, Москва, ул. Азовская, д. 17; viglotov@yandex.ru

Information about the authors

Natalya V. Lukyanova, The Central State Archives of the Moscow Region, Moscow, Russia; bld. 17, Azovskaya St., Moscow, Russia, 117452; lnvcgamo@yandex.ru

Vladislav I. Glotov, Cand. of Sci. (History), The Central State Archives of the Moscow Region, Moscow, Russia; bld. 17, Azovskaya St., Moscow, Russia; viglotov@yandex.ru